

2 Лесные пожары по областям в 2016 году [Электронный ресурс] // Национальный статистический комитет Республики Беларусь. – Редим доступа: [http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/realny-sector-ekonomiki/selskoe-hozyaistvo/osnovnye-pokazатели-za-period-s-pogody\\_6/lesnye-pozhary-v-respublike-belarus](http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/realny-sector-ekonomiki/selskoe-hozyaistvo/osnovnye-pokazатели-za-period-s-pogody_6/lesnye-pozhary-v-respublike-belarus). – Дата доступа: 08.05.2017.

УДК 338.48

*Т. Ю. Зелёная*

## **ВОЛОНТЕРСКИЙ ТУРИЗМ В МИРЕ И В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

*Статья посвящена особенностям развития волонтерского туризма в мире и Республике Беларусь. Рассмотрены основные центры развития волонтерского туризма приведена краткая история его развития в Республике Беларусь. Описаны крупнейшие организаций в Республике Беларусь, деятельность которых направлена на помощь нуждающимся слоям населения, не имеющим возможности помочь себе самим ввиду старости, инвалидности, стихийных бедствий, социальных катаклизмов.*

В последние десятилетия волонтерский туризм – это тенденция, набирающая популярность. На сегодняшний день данный новый вид туризма является интенсивно развивающейся индустрией, в которой, по последним данным, задействованы более 10 миллионов туристов-добровольцев. Поэтому, можно сказать, что добровольческая (волонтерская) туристическая деятельность – это участие лиц любого возраста в волонтерских проектах туристической направленности в разных странах мира, а «волонтерский туризм» – это такой вид туризма, при котором люди платят деньги, за то чтобы отправиться в другие страны для различных видов помощи: строить школы, учить детей-сирот или помогать людям с ограниченными возможностями. Основная идея волонтерских организаций – объединение людей из разных стран с общими интересами для добровольного выполнения обязанностей по оказанию безвозмездной социальной помощи и услуг.

Целью волонтерского туризма является помощь стране (городу, деревне) в осуществлении какого-либо социального проекта, на реализацию которого у данной страны (города, деревни) нет достаточных средств. Особенно распространен волонтерский туризм в таких странах, как США, Англия, Германия, Испания, Франция, Финляндия, Швейцария и где данный вид деятельности имеет свои особенности.

В США пик волонтерского движения был в 30-е гг. XX века, тогда в нем участвовали около 3 млн. молодых людей. Волонтерская организация Civilian Conservation Corps (ССС) была создана президентом Франклином Рузвельтом для снижения уровня безработицы и для выполнения важной работы по сохранению. Ее деятельность поддерживали около 90 % населения. Во время войны работа СССР была прекращена. Следующий пик в волонтерском движении был в 1961 г., когда президент Кеннеди создал организацию «Служители Мира».

В Германии считают волонтерство уникальной возможностью для получения жизненного знания и опыта. Каждый третий немец, что составляет 34 % населения Германии, является волонтером, посвящая работе в добровольческих ассоциациях, проектах и группах взаимопомощи более 15 часов в месяц. В Германии работает огромное число некоммерческих организаций – около 70 тысяч. На добровольных началах в них занято свыше 2 млн. человек. В Германии существует закон о «социальном годе», т. е. после окончания средней школы молодой человек может 1 год заниматься социальной работой. В последствии это имеет большое значение при приеме данного молодого человека на работу. В Германии распространенной является система Центров добровольцев.

Они существуют практически в каждом городе и призваны соединять организации и волонтеров, гармонизировать отношения между ними. Три четверти всех потенциальных волонтеров – женщины, около 15 % – пенсионеры. Работающее население, которое является участником волонтерского движения, составляет менее 20 %, а школьники и студенты – чуть больше 5 % от всех занятых в этом виде деятельности. Более половины добровольцев – безработные. Одним из мотивов добровольцев является поиск новых возможностей для дальнейшего трудоустройства, переориентация на рынке труда.

Во Франции 19 % взрослого населения хотя бы раз в жизни участвовали в волонтерских акциях. Из них 60 % регулярно участвуют в добровольческой работе, отдавая ей более 20 часов в месяц. 46 % опрошенных сказали, что они стали волонтерами, потому что они чувствуют в себе большое желание помогать другим.

В Японии 26 % жителей имеют опыт волонтерства в прошлом. Из них 48 % уверены, что добровольческий труд очень полезен для личного роста и общества в целом.

В Ирландии около 33 % населения страны являются волонтерами. Общее количество времени, отданное на волонтерскую работу, равняется 96,454 рабочим часам в год. 72 % населения считает, что волонтеры делают нечто такое, что никогда не может быть сделано руками оплачиваемых сотрудников.

Сегодня волонтерские организации существуют в 80 странах мира. Правительства этих стран оказывают поддержку волонтерскому движению, которое в наибольшей степени развито в США, Германии, Франции, Японии, Ирландии, России, Италии и др.

Европейское Волонтерское Агентство проводит молодежные проекты для волонтеров из Европы в России и русских волонтеров в Германии, Италии и в других странах ЕС в социальной, экологической, культурной и правозащитной областях. Проекты направлены на развитие межкультурного и гражданского диалога между странами Европы и России.

Добровольцы проходят практику в самых разнообразных общественных организациях как в России, так и в Европе. Немецко-Русский Обмен (НРО) в рамках программы является для волонтеров и практикантов координирующей или принимающей организацией и обеспечивает консультационное сопровождение во время прохождения практики. Большое внимание уделяется обучающим программам по культурной и социальной адаптации, а также программам политического и гражданского образования [1].

На рисунке 1 представлены крупнейшие центры волонтерского туризма.



Рисунок 1 – Крупнейшие центры волонтерского туризма

Центрами волонтерского туризма являются развитые страны. Страной-основателем этого вида туризма является Франция. Большая часть центров сфокусирована на Евразийском континенте, а точнее в Европейском регионе и Северной Америке. Крупнейшими центрами являются такие города, как: Вашингтон, Монреаль, Ростов-на-Дону, Афины, Киев, Хельсинки и др.

В Республике Беларусь волонтерский туризм появился около 15 лет назад, однако благотворительность на территории Беларуси существует давно, и связана она была, прежде всего, с деятельностью Красного Креста. В рамках Российского общества попечения о раненых и больных воинах в Минске было сформировано 26 марта 1872 г. местное управление Российского общества попечения. В Витебске Общество попечения о раненых и больных воинах было открыто 1 июля 1876 г. Можно считать, что эти даты являются началом создания волонтерского туризма в Беларуси.

В нашей стране постепенно создавались условия для развития молодежного волонтерского движения – добровольной деятельности молодежи, осуществляемой на безвозмездной основе [2]. Но деятельность волонтеров, в том виде, в каком она существует сейчас, в РБ сформировалась только к началу 1990 г. Она направлена в первую очередь на помощь остро нуждающимся слоям населения, не имеющим возможности помогать себе самим ввиду старости, беспризорности, инвалидности, стихийных бедствий, социальных катаклизмов. Волонтерская деятельность одновременно является способом самореализации, удовлетворяет духовные потребности человека в самосовершенствовании, участии в жизни общества, повышении гражданской активности, собственной значимости, помогает воспитанию лидерских качеств.

В Беларуси есть две основные организации, которые помогают отправиться в волонтерский лагерь: Белорусская ассоциация клубов ЮНЕСКО и Лига добровольного труда молодежи. Кроме этого в стране функционирует *Workcamp* – волонтерский лагерь, в который отправляют добровольцев из Лиги добровольного труда молодежи, длится 2–4 недели, в это время ребята из разных стран занимаются каким-нибудь общим делом. Одна из целей подобных проектов – знакомство с другими культурами и международная дружба.

*Белорусская ассоциация клубов ЮНЕСКО* приглашает желающих реставрировать замки. В Германии они организуют более 30 волонтерских лагерей, в основном в восточной, центральной и юго-восточной части страны. Например, восстанавливают Oberau Castle, Lohra Castle. Однако больше всего добровольцы интересуются средневековыми усадьбами в Северной Германии и Прибалтике. В Северо-Восточной Франции у БелАЮ два лагеря, где ребята помогают реставраторам замков XIV–XVI вв.: Chateau de Bissy-sur и Eglise St Martin Mazerat, но надеяться на работу с уникальными предметами не стоит: чаще всего волонтерам доверяют неквалифицированный труд, например, восстановление стены каменной ограды.

*Лига добровольного труда молодежи* организация сотрудничает с 43 организациями в 35 странах: Польша, Чехия, Словакия, Германия, Австрия, Франция, Бельгия, Испания, Италия, Португалия, Марокко, Монголия, Китай, Япония, Южная Корея, Великобритания, США, Мексика, Канада, Дания, Финляндия, Россия, Украина, Литва, Латвия, Эстония, Греция, Нидерланды, Хорватия, Черногория, Болгария, Индия, Таиланд, Турция, Венгрия.

Мероприятия, которые предоставляет организация направлены на помощь больным и старикам, сиротам. Лагерь, предполагающий работу с детьми, отличная практика для студента педагогического вуза. В экологическом лагере могут поручить следить за порядком в каком-нибудь национальном парке или охранять леса от пожаров (в Греции). В Лиге также могут предложить отреставрировать какой-либо европейский культурный объект.

Конечно, в *workcamp* (так называют лагерь, в который приезжают волонтеры из Лиги добровольного труда молодежи) ребята не только работают. Ударный труд занимает только 4–5 часов в день, потом волонтеры сами планируют свою культурную программу.

В каждом лагере есть camp leader, человек из страны пребывания, который координирует действия добровольцев и, кроме того, предлагает развлечения. Покататься на велосипедах, посетить какой-нибудь интересный игровой тренинг или мастер-класс, съездить в соседний город или вообще ничего не делать [3].

Таким образом, волонтерский туризм с каждым годом становится все более актуальным и востребованным. Во всем мире добровольческое движение уже получило широкое распространение, а его роль оценена на международном уровне. Правительства многих стран используют ресурс добровольчества, финансируя его проекты, в реализации государственных программ по поддержке молодежи, в решении общественных проблем, а целью этих проектов является стремление людей на безвозмездных основах оказывать помощь людям, которые в этом нуждаются. Для продвижения и поддержки волонтерского туризма необходимо уделять внимание построению соответствующей инфраструктуры, которая должна включать государственную политику, направленную на поддержку общественных организаций. Кроме того, важным аспектом является включение в различные акции лидеров государства, бизнеса, СМИ, учреждений образования и общественных организаций, направленные на продвижение волонтерства, поощрение вступления в ряды волонтеров и реализацию программ, способствующих привлечению людей в это движение.

### Литература

- 1 Волонтерское движение в Европе и США [Электронный ресурс] // РИА Новости. – 2010. – Режим доступа: <https://ria.ru/spravka/20100521/236986923.html>. – Дата доступа: 02.05.2017.
- 2 Халимончикова, А. В. Волонтерское движение в Беларуси / А. В. Халимончикова. – Гомель : ГГТУ им. П. О. Сухого, 2013. – 138 с.
- 3 Молодежный туризм: за границу без денег [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Интерфакс». – 2015. – Режим доступа: <https://www.interfax.by/article/80836>. – Дата доступа: 02.05.2017.

УДК 583.982.2 (476)

*В. И. Зубко*

### СИСТЕМЫ РАЗРАБОТКИ ЗУЕВСКОГО МЕСТОРОЖДЕНИЯ НЕФТИ (ПРИПЯТСКИЙ ПРОГИБ)

*В работе изложена характеристика систем разработки Зуевского месторождения нефти (Припятский прогиб). Определено, что промышленная нефтеносность выявлена в подсолевых отложениях семилукско-саргаевского горизонта. Разработка месторождения осуществляется с поддержанием пластового давления, а режим разработки залежи – периодический отбор-закачка.*

Зуевское месторождение открыто ПО «Белгеология» в 2008 г. в результате бурения поисковой скважины 603. Промышленная нефтеносность выявлена в подсолевых отложениях семилукско-саргаевских горизонтов (рисунок 1). По состоянию на 01.01.2016 г. семилукско-саргаевский объект разработки Зуевского месторождения находится условно на 4-й стадии разработки с поддержанием пластового давления (ППД). Режим разработки залежи – периодический отбор-закачка: в добывающем фонде находится скважина 603, в нагнетательном – две скважины 605 и 604 (скв. 604 в простое по причине недоосвоенности).